

百款古韵唱千年风云



文 / 海南日报记者 彭青林
图 / 海南日报记者 王凯

元代灰陶鞑帽俑



元代灰陶马车



绍说，最早出现的瓷器就是青瓷，它已经是典型的瓷器：胎由高岭土烧制，质地更细密；表面施釉，光滑有光泽。相比陶器，它质地坚实得多，而吸水性要低得多，因而把陶瓷制品的实用性提升到了很高的高度。

青釉鸡首壶与四系壶 灵动玉洁汉晋之美

瓷器发展到汉晋已经非常成熟，两件两晋时期的一级文物——青釉鸡首壶与四系壶就是其中的代表。

青青的釉色覆盖着整个器物，像玻璃一样呈现出透明的质感，折射出一种动人的光泽。

“青瓷类玉。”章佩岚说，古人崇玉，也因此喜欢青瓷。所以，青釉瓷器在中国陶瓷史上一直长盛不衰。

除了釉色，器型上的突破也是它们作为成熟瓷器的特征。鸡首壶的壶嘴巧妙地做成鸡头造型，生动可爱。章佩岚指出，这为瓷器加入了观赏的成分，开始了从完全的实用器到观赏器的转变。自此以后，瓷器的观赏价值越来越受到重视。

长沙窑执壶—— 海上遗珍盛唐气象

“这件执壶和海南有密切的关系。”章佩岚所说的，是一件唐代长沙窑执壶，“它最大的特点在于，外销瓷。”

盛唐气象，商贾繁茂。中国瓷器迎来了以长沙窑为代表的第一个外销瓷高峰。

这件执壶的壶嘴值得关注。章佩岚说，这种短而阔的壶嘴，是为了当时穆斯林净手做礼拜的需要。

据悉，海外发现的长沙窑瓷器甚至远远多于国内发现的数量，海洋考古中也多有发现。章佩岚表示，海南处于古代南海主航道上，随着我们外销瓷考古工作的进展，海南也一定会发现自己的长沙窑瓷器。

“国家文物局调拨海南省博物馆入藏陶瓷特展”，日前在海南省博物馆开展。此次展出的125件文物，为入藏的全部1213件文物中的一小部分，但其中包括国家一级文物7件、二级文物36件、三级文物61件，具有相当的代表性。

海南日报记者从每个时期的精品和代表性作品入手，观察文物具有的时代特征，了解其反映的社会生活面貌，与读者共同认识我国陶瓷制品在不同历史阶段的变化及中国古代陶瓷文化的整体面貌，梳理出一段历史文明发展的脉络。

海南省博物馆日前开展的“国家文物局调拨海南省博物馆入藏陶瓷特展”，125件陶瓷文物正静静地“讲述”着它们不为人知的身世。

这些上至新时期时期、下迄清代的古代陶瓷文物，绵延有序，上下承接，组成了一首中华陶瓷文明的无声史诗。

如何去读这首史诗？海南省博物馆馆长丘刚介绍说，这批文物历史跨度长达5000多年，囊括了各个历史时期、各类型、各窑口的陶瓷文物，它们中有的精美绝致，属于国家珍宝；有的古朴淡泊，却个性横逸身世不凡；它们都具有较高的科学、历史和艺术价值。

青瓷小罐

标注“春秋”的史证

在众多陶瓷精品之中，这个青瓷小罐似乎很普通，没有特别的造型、精美的花纹，但请注意它的年代——春秋。

中华民族在那么早的时候就有瓷器了？

“过去的传统观念认为，瓷器是汉代才出现的，但现在的考古发现表明，早在商代，也就是距今3000年前就出现了原始瓷。”省博物馆陈列部主任章佩岚说，中国瓷器史久远得令人吃惊。

从陶到瓷，是陶瓷史上一个极为重要的进化。事实上，陶器是世界各个文明都有的，而瓷器在漫长的历史中仅为中国人所独有，并成为古代中国的代名词（英语CHINA意为瓷器），也体现了古代中国高度发达的文明。

章佩岚指着青瓷小罐介

影青折肩钵 简雅脱俗宋人风范

瓷器发展到宋代，进入了一个巅峰。章佩岚表示，宋代崇文，几代帝王都有很高的文化造诣，全社会文人气息浓重。瓷器也深受影响，简洁、典雅，表现出极高的艺术水平。

影青折肩钵虽然并非出自宋代五大名窑，但同样表现出高雅的文人风范，因此被评为国家一级文物。

章佩岚介绍，影青创烧自景德镇。釉色介于青、白之间，更显淡雅的品位。这件钵，尤其美在折肩的造型，即肩部略向内折，角度恰到好处，烘托出整件器物优雅的形态。即使处于众多珍贵文物之中，也难掩盖它宋瓷的光辉。

灰陶鞑帽俑

古朴精彩元代名品

与另外两件元代陶塑精品不同，这件元代灰陶鞑帽俑并非出自像“寄寄老人”那样的名家之手。



西晋青釉四系壺



元代影青菊瓣碗



春秋青瓷小罐



汉代绿釉陶圈

看质地，该俑是灰陶，没有黑陶那样细密光泽的外表；看造型，这种身穿宽大长袍、袖手搭长巾的侍立俑，在一些馆藏或文物市场上不时可以见到，应该是当时北方地区较流行的陶俑造型。

这件陶俑已出现了破损，为什么能与灰陶牛、灰陶象并列为国家一级文物？在它平凡的外表下，也许有着不平凡的故事。

与其他同类俑不同，他头戴类似清朝“顶戴”似的“鞑帽”，且这位浓眉阔脸的北方汉子，不是直视前方，而是向右上方微微扬起头，双目似斜非斜、嘴角似笑非笑，表情怡然自得。

“这一刻，他好像并不是一个侍从，而是一个自由自在的牧民，眺望着辽阔的草原。”说起这个陶俑，章佩岚难掩喜爱之情。更为神奇的是，从侧面或正面的所有角度都能看到他的表情，同样闲适的表情，每个角度又似乎都有所不同，说不尽的潇洒自在！

从大众化的造型来揣度，这个俑的作者也许并非名匠，但在制作这件陶俑的时候，他没有仅仅作为一件实用的器物来考虑，而是投入了自己的情感和感受，把它创作成了一件与众不同的艺术品。

也许这个小小的陶俑，正寄托了作者的生活态度，承载了他对自由生活的无限向往。